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1. Megtelepedés. 

ELSű KISÉRLET 
MagyaTorsz.ág nev,e meglehetősen korán 

kezd szerepeini a Társaság történetében, de 
kettejük között a kapcsolat attól az időtől 
kezdve vált s:oorosabbá" hogy Oláh Miklós" 
püspök és királyi kancellár résztvett a re
gensburgi birodalmi gyűlésen és alkalma 
nyilt P. Le Jay Kolozs szónoklatának meg
hallgatá.sá.ra.1 Annyira megtetszett neki az 
elhangzott beszéd, hogy elkért'e annak máso
latát. Mivel Oláh Miklós a szükséges vallási 
és erkölcsi reformot a katolikus hit tanítása 
és elvei szerint rendezett életben látta, fi
gyelme azok felé fordult, akik e cél megvaló
sításában segíthették. 

Ekkor már két évtized zajlott le a nemzet 
életében a nagy mohácsi tragédia után, s a 
nagy pusztulás nemcsak nagysoorű halált je
lentett a magyarság virágának, hanem egy
úttal temetési napja volt a hitegységnek is, 
valamint. az egységes katolikus nemzeti mű
velődésnek. Oláh nem volt elég gazdag és ha
talmas ahhoz, hogy tervét, egy magyar je-
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zsuitakollégium alapítását rövid időn belül 
megvalósítsa, de .segítette őt törekvéseiben 
Canisius Szent Péter, aki 1550-ben azért is 
sürgette a régóta tervezett bécsi kollégium 
megnyitását, mert úgy látta, hogy fontos, ta
lán döntő szerepet tölt majd be a magyar ka
tolikusság talpraállításában. 

Milyen szomorú lehetett abban az időben 
az iskolák sorsa, mutatja a nagymultú bécsi 
egyetem akkori helyzete, mely csaknem tel
jesen elnéptelenedett. Mikor a rend részéről 
szóba került aJZ egyetem Mvétele, maga a 
rendalapító sürgette legjobban, hogy nyissa
nak az egyetem mellett gimnáziumot, mert 
csak rendszeres neveléssel és oktatással vi
rágoztathatják föl a főiskolát és népesíthetik 
be az üres termeket. Valóban, ahogy 1551-
ben megnyilt a gimnázium, úgy gyarapodott 
évről-évre az egyetemi hallgatók száma is. 
A bécsi jezsuiták örömmel ujságolták le
veleikben, hogy nemcsak németek, hanem 
magyarok és más nemzetiségűek is nagy 
számban iratkoznak be iskolájukba. Canisius 
határozottan és helyesen ítélte meg a bécsi 
kollégium jövő szerepét és hivatását. Az em
lített mapYarok közül többen felvételüket kér
ték a Társaságba, köztük az első magyar je
zsuita: a szelíd és nagytudású Bernáth Péter, 
Borgia Ferenc rendfőnök és Truchsess bíbo
ros kedvelt embere, s a tüzes. magyarságú 
Szántó István. 
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Ugyanekkor kezdett Oláh Miklós érdeklő
dése határowttabb formát ölteni a rend bete
lepítése iránt, annál inkább, mert közben 
esztergomi érsekké és magyar prímássá ne
vezte őt ki a pápa és az apostoli király egye
ző akarata. E felelős állásában kétszeresen 
érezte a magyar katolikusság lelki talpraállí
tásának immár elodázhatatlan szükségessé
gét. Oláh Pozsonyban, Bornemisza Pál püspök 
Erdélyben kívánt jezsuita kollégiumo! alapí
tani, de a helyzet, úgylátszik, még nem érett 
meg ilyen nagy horderejű vállalkozás véghez
vitelére. Bármennyire szerette volna Szent 
Ignác a magyar katolikusság szolgálatába ál
lítani rendjét, szándékát nem valósíthatta 
meg, mert a sokáig elhúzódó tárgyalások után 
1556-ban bekövetkezett halála meggátolta eb
ben. 

Az első jezsuita, aki hazánkban megfor
dult, P. Vittoria János bécsi rektor volt, aki 
1553 nagyhetében a Magyarországon állomá
sozó spanyol katonákat részesítette a szent
ségekben. A következő évben Oláh meghívta 
Canisius Pétert és még el!f társát a tervezett 
nagyszombati zsinatra, de ez a terv isme,ret
len okokból nem valósult meg. Oláh érsek a 
rend második egyetemes főnökével is tár
gyalt. P. Lainez Jakab generális szívesen 
hajlott a főpap kérésére és megállapodott ve
le abban, hogy 1560-ban néhány rendtag 
Nagyszombatba, az érsek székhelyére megy, 
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de a közben erősöd-ő török veszedelem és a 
kitört harcok megakadályozták e terv végre
hajtását. Végre 1561-ben I. Ferdinánd király 
támogatásával és megerősítésével sikerült 
megkezdeni az új telepet, és pedig az. egy
korú névsor szerint tíz taggal. 

Azonban a szép reményekkel és biztató 
tanítási eredményekkel megindult kollégium 
működése csakhamar kedvezőtlen fordulatot 
vett és néhány év mulva egészen megsz.akadt. 
Az első elöljáró, a jeles szándékú, de féke
zetlen természetű P. Seydel János tapintatla
nul nyilatkozott a káptalanról és Telegdi Mik
lósról, aki a rendtagoknak szállást adott, sőt 
magát Oláht sem kímélte. Ez. elidegenítette 
Telegrlit a rendtől, s bár egy év mulva elta
volították hivatalából Seydelt, sőt később a 
rendMI is elbocsátották, utódainak, a spa
nyol P. Pérez. Hurtarlónak (1562-66) és a 
magyar P. Hernáth Péternek (1566-tól kezd
ve) sem sikerült enyhíteni a feszültséget, ami 
a káptalan többi tagjában is más okokból is 
megvolt. A Társaság ugyanis nem tartotta tel
jesítihetőnek a káptalan kívánságát és felt~ 
telét, hogy a tanulők t. i. minden alkalommal 
vegyenek részt a káptalan istentiszteletein is 
s az atyák segítsék s pótolják az elemi isko
lákban a kántortanítókat A feszültséget még 
fokozta a városi tanítók féltékenysége a ren
di iskolában elért eredmény miatt. A hábo
rús idők miatt a kollégiumnak adott birtokok 
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sem hozhatták meg az intézet építésére és 
fenntartására szükséges jövedelmet. P. HBr
náth rektor korai halála és az 1567-iki tűz
vész, amelyben az épülő kollégium építőanya
ga is elégett, megpecsétBlte a telep balsorsát 
Borgia Ferenc rendfőnök, lá~a a kollégium 
reménytelen helyzetét, az egyetemes rend
gyűléstől már 1564-ben kapott mghatalmazá
sánál fogva 1567-ben feloszlatta a nagyszom
bati kollégiumot és lakóit elosztotta a közeli 
rendházak ba. 2 

Az első sikertelen házalapítás mintegy elő
képe volt a félszázados vergődésnek, mely
ben a Társaságnak hazánkban része volt, míg 
ismét állandó székhelyhez juthatott. Ezt aztán 
további százéves meg-megháborított és meg
szakított fáradozás követte. Zavartalanul csak 
1711 után működhettek a rend tagjai, de e 
küzdelmeket Isten megjutalmazta az ország 
lakossága jelentős részének visszaférésével az 
Egyházba. 

A.z egykor Nagyszombatban működött 
Szántó István Bécsbe került, itt ismerkedett 
meg vele másféléves fogsága idején Báthory 
István, aki, miután 1571-ben erdélyi fejede
lemmé választották, csakhamar Erdély szá
mára is kért rendtagokat. De csak évek mul
va, mint lengyel királynak, sikerült tervét 
megvalósítania. Ezalatt az 1575 óta Rómában 
tevékenykedő Szántó István kitartó törekvés
sel elérte, hogy XIII. Gergely pápa a magyar 
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papság tudományos és egyházias szellemű 
képzésére 1579-ben megalapította a római 
magyar papnevelő intézetet, a Collegium 
Hungaricumot, s ezt rövid idő mulva a régóta 
fennálló német kollégiummal egyesítette, 
mely mint Collegium Germanico-Hungaricum 
ma is virágzik. Ez a kollégium vált a XVII. 
és XVIII. százac1ban a magyar katolikus egy
ház lelki megújulásának egyik legjelentősebb 
tényezőjévé. Itt képzödtek a valódi reform 
vezérei és zászlóvivői: Lósy Imre, Lippay 
György, Szelepcsényi György, Esterházy lm
re, Csáky Miklós, Barkóczy Ferenc esztergo
mi érsek-prímások, Gubasóczy, Széchenyi 
Pál, Klobusiczky Ferenc kalocsai érsekek, 
Kisdy, Jakussich, Pálffy Imre, Bársony, Te
lekessy, Eszterházy Károly egri püspökök s 
még 20 megyéspüspök és többszáz más veze
tőállásba került egyházi férfiú. 3 

ERDÉLYBEN 

Báthory István lengyel király a maga he
lyébe erdélyi fejedelemmé választott bátyja, 
Kristóf, s f!ikép a nála követségben járó Pos
sevino Antal buzgó közreműködése révén 
1579-ben megvalósíthatta tervét és a régóta 
elhagyott kolozsmonostori apátságot átadhat
ta a Társaság tagjainak. Ide került 1580 ele
jén P. Szántó István is, akinek tüzes magyar 
szónoklatai a városban és környékén népes 

12 



hallgatóságot vonzottak. Kristóf fejedelem a 
kolozsmonostori rendházat áttelepítette Ko
lozsvárra, ahol 1581 tavaszán megnyílt az is
kola. Az alapító Báthoryak a kolozsvári kol
légiumo! egyetemként alapították, István ki
rály 1583-ban szemináriumot is emelt az egye
tem mellé, sőt az elhunyt Kristóf fejedelem 
kiskorú fiának, Zsigmondnak a nevelését is 
a rend· egyik kiváló tagjára, P. Leleszi János
ra bízta. A kolozsmonostori ház megnyitásá
val egyidőben kezdtek a rendtagok Gyulafe
hérvárott előbb lelkipásztorkodás.sal, később 
tanítással is foglalkozni. 

P. Leleszi Egerből Erdélybe utruztáhan 
1579-ben megfordult Nagyváradon, e láto~a
tás eredményeként nyílt meg a váradi rend
ház 1581-ben. P. Szántó négy- éven át állan
dóan itt dolgozott mint a vári település főnö
ke. Beszédeit annyian hallgatták, hogy a 
templom be sem fogadhatta hallgatóit és a 
templom udvarán volt kénytelen szónokolni. 
A megtelepedés első évében megnyílt iskola 
négy év mulva teljessé fejlődött és virágzás
nak indult. Ugyanez években P. Ladó Bálint 
a Székelyföldet járta be, hol egyedül, hol 
egy-két társával, és megerősítette az elha
gyatott katolikusokat hitükben. P. Ladó 1585-
ben Nagyváradra került és 80-nál több hely
ségben keltette új életre a katolikus vallás
gyakorlatot. 4 

A szépen nekilendülő munkát hátráltatta 
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az 1585- és 86-ban kitört dögvész; a jezsuiták 
közül, akik haláltmegvető bátorsággal és ön
feláldozással siettek a betegek lelki gondozá
sára és ápolására, V áradon két, Kolozsvárt 
12 és Gyulafehérvárott négy rendtag esett ál
doz.atul a ragálynak. Rövid időn belül a rend
tagok fele kidőlt a nagy munkából. Am a kö
vetkező évben újra teljessé vált a létszám, 
mert az erdélyi apostoli munkára ép oly lel
kesedéssel jelentkeztek a más orsszágokban 
élő rendtagok, mint akár Indiába vagy Ja
pánba. De az önfeláldozás e példái nem indí
tották meg az erdélyi protestáns rendeket. Az 
1588-iki med.gyesi orsszággyülésen a kevés
számú katolikus rendekkel szemben kimon
dották a jezsuiták számüzését Erdélyből és 
az ingatag Báthory Zsigmondot rávették e 
törvény szentesítésére. A rendtagok 1589 ele
jén kényszerültek elhagyni Erdélyt. P. Ladó 
Bálint ekkor a moldvai csángókhoz sietett 
apostoli munkára. 

Zsigmond fejedelem azonban megengedte, 
hogy egy felszentelt pap továbbra is Monos
toron maradhatott, majd meg 1591-ben P. 
Carrillo Alfonzot hívta be harmadmagával a 
fejedelemség területére. Carrillo fáradozásai 
folytán a fejedelem kivívta az 1595-iki gyu
lafehérvári országgyülésen, hogy a jezsuiták 
újra letelepedhettek Monostoron, Kolozsvárt 
és Gyulafehérvárt Carrillóval az élükön a 12 
jezsuita meg is kezdette a tanítást és lelki-
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pásztorkodás!. A fejedelem lemondása után 
1598-ban a protestánsok elűzték Gyulafehér
várról a rendtagokat, a kolozsvári pátereket 
egyelőre megvédte Zsigmond felesége, Mária 
Krisztina, majd a következő évben visszatért 
fejedelem, és azontúl második lemondása 
után a fejedelemségben utódja, Báthory And
rás is. A bíboros rövid uralkodása után egy
re bizonytalanabbá vált a Társaság helyzete 
Erdélyben, de a rendtagok bátran kitartot
tak őrhelyeiken, tanítva-nevelve a hozzájuk 
sereglett ifjakat és erősítve a szétszórtan élő 
katolikuso~at. 1603-ban Székely Mmes unitá
rius katonái feldúlták a kolozsvári rendhá
zat', Neri Ernmánuel s,ekrestyéstestvért, 'be
vallásuk szerint is, egyedül katolikus hite 
miatt meggyilkolták, több társat súlyosan 
megsebesítettek és a kolozsváriakkal együtt 
törve-zúzva a kollégiumot, a szemináriumot 
és a templomot, vagyis az egész Báthory
egyetemet földig rombolták.5 

A felszentelt rendtagok jó része ezután is 
Erdélyben maradt s tovább dolgozott Kolozs
IDonostoron és Székelyföldön, míg 1605-ben 
Bocskai s a medgyesi gyűlés újra ki nem til
totta őket. Bocskay halála után visszatértek, 
de Rákóczi Zsigmond alatt ismét kiutasítják 
őket, s ezt a rendeletet a katolikus rendek 
tiltakozása ellenére 1610-ben megsZÚ!'orítják, 
úgyhogy még világi papokként sem akarták 
megtűrni a rend tagjait. Bethlen Gábor 1614-
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ben újra beengedte, de öt év múlva megint 
száműzte őket; 1621-ben ismét helyet adott 
nekik Monostoron és Kolozsvárt. 1653-ig vi
szonylag elég csendben dolgozhattak, de eb
ben az évben újra el kellett hagyniok Kolozs
várt s csak Monostoron maradhattak, de 
Nagyvárad eleste után 1660-ban megint meg
engedték nekiko hogy a védettebb Kolozs
várra költözzenek át. 

Igy váltakozott a bebocsátás és kitiltás 
Erdélyben egészen a török uralom lerázá
sáig. Ha bentmaradhattak, akkor is csak vi
lági papok ruhájában tűrték meg őket. Nem 
kis lelkierő és szívós elszántság kellett ah
hoz, hogy ilyen körülmények között, szünte
len életveszélyben is kitartsanak nehéz mun
katerületükön. De nem a saját kényelmüket 
és hasznukat keresték, hanem egyedül ls
ten dicsőségét és a lelkek javát, innen volt az 
erejük. Érthető, hogy ilyen mozgalmas idők
ben nemigen fejthettek ki nagyobbszabású 
tudományos vagy iskolai tevékenységet. Meg 
kellett elégedniök azzal, hogy az adott hely
zetben a legsürgősebb lelkipásztori és nevelő 
feladatoknak megfeleljenek. 

úJABB KEZDÉS 

Míg így Erdélyben a Társaság tagjai csak 
missziószerű munkát végezhettek, addig a 
királyi Magyarországon lassanként kedve-
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zőbbre fordult a sorsuk. Draskovich György 
győri püspök és a török kézen levő kalocsai 
érsekség főpásztora 1585-ben a bíboros ka
lap átvételekor kieszközölte Rudolf királytól, 
hogy a szerzetesektől régen elhagyott és tel
jesen üresen álló turóci prépostság javait egy 
jezsuita kollégium alapífására fordíthassa. A 
kiváló főpap meghalt, mielőtt vágya teljesü· 
lését, a kollégium megnyitását megérhette 
volna. A rend kiküldöttjei 1586 júniusában 
vehették át a prépostság V ágsellyén és Znió
váralján fekvő birtokait, s az előbbi helység
ben székházat, az utóbbiban kollégiuroot kez
dettek. Elsősorban e két központból sugárzott 
ki a missziós tevékenység a Felvidék közeli 
megyéire, sőt a Dunántúlra, különösen Vesz
prém megyére is. Néha egy nap 10 faluban 
is tartottak egyházi beszédet és hitoktatást. 

Váralján 1593-ban kezdték meg három osz
tállyai a latin iskolát és a konviktust, mely
be több protestáns növendéket is felvettek 
Mivel a váraljai birtok jövedelmeit a por
tyázó seregek elragadták s így a rendház tag
jainak és növendékeinek eltartása kétséges
sé vált, ezért 1598-ban az iskola és kollégium 
a biztosabb fekvésű és védett Sellyére köl
tözött át, Znióváralján csak kisebb székház, 
lelkipásztorkodásra szánt rendház működött 
tovább. A sellyei kollégium gyors fejlődés
nek indult, mert 1601-ben 400 tanulója volt. 
A kollégiuroot ekkor P. Dobokay Sándor 
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igazgatta, P. Pázmány volt a magyar hitszó
nok és P. Forró György a ház lelkiatyja. In
nen, a sellyei kollégiumból ívelt magasra 
Pázmány Péter pályája.6 

2. Pázmány Péter műve. 

Az aránylag nyugodtan fejlődő sellyei és 
váraljai házak működésének hirtelen véget 
vetett Bocskay István felkelése. A szerenesi 
gyűlés (1605 ápr. 17) még megadta a protes
tánsok mellett az azonos jogokat a katoliku
soknak is, de a korponai gyűlés már a jezsu
iták kiutasítását követelte a királytól. A fel
kelők be sem várták a királyi szentesítést, 
seregeikkel elárasztották a felső vidékeket 
és mindkét házukból kiűzték a jezsuitákat, 
Bocskay pedig a turóci prépostságot gyorsan 
egyik hívének, Révay Mártonnak adományoz
ta. Rudolf király az 1606-iki bécsi békében a 
katolikusokra nézve enyhítő záradékkal el
fogadta és megerősítette a korponai gyűlés 
végzéseit, de ezt a Kassára p-vűlt rendek csak 
az időközben királlyá választott II. Mátyás 
megnyugtató felvilágosítása után tették ma
gukévá. A Társaság ügye így azután megma
radt kedvezőtlen helyzetében az 1608-iki p()
zsonyi országgyűlésen is, pedig Pázmány Pé
ter emlékiratot nyujtott be rendje védelmére, 
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de a kisebbségben levő katolikus főrendek 
támogatásával sem tudott eredményt elérni. 

A magyar szent korona országai közül eb
ben az időben csak Horvátország nyitotta 
meg kapuit a Társaság előtt. Draskovich Já
nos horvát bán oly erélyesen állt ellen az 
1606-i és 1608-i erőszakoskodásoknak, hogy 
készebb volt elszakadni Magyarországtól, 
mintsem tűrni, hogy a katolikus hitre sérel
mes végzéseket a horvátok elfogadják. Az 
1603-ban megkezdett zágrábi miss:z.iós álJ()o 
más 1606-ban székházzá és hat év múlva 
kollégiummá fejlődött. A rend tagjait a bán 
azután is hathatósan támogatta. 

E közben a katolikus vallásra régebben 
visszatért és Rómában képzett ·gróf Forgách 
Ferenc előbb veszprémi, később nyitrai püs
pök, aki sohasem ismerte el érvényeseknek 
a bécsi békének a katolikusokra sérelmes 
pontjait, esztergomi érsekké lett (1607). A 
bátor főpap pártfogásába vette a jezsuita 
rendet, melyben a katolikus megújulás ha
tékony tényezőjét ismerte fel, s elsősorban 
azon fáradozott, hogy érseki székhelyén, 
Nagyszombatban, kollégiuroot nyithasson a 
Társaságnak. Forgách érsek volt az, aki 1601-
ben Sellyén, tehát a nyitrai püspökség terü
letén működő P. Pázmány Péterben felfedez
te azt, aki a katolikus restauráció feladatát 
képes lesz végrehajtani. ö volt az, aki Páz
mányt könyvírásra serkentette és a jezsuiták 
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kiűzése után is udvarában tartotta. A bíbo
rossá is kinevezett Forgách Il. Mátyás és a 
katolikus rendek támogatásával elérte azt, 
hogy 1615 október 1-én ünnepélyesen meg
nyithatta a nagyszombati rendházat, egyelőre 
mint lelkipásztori állomást. A nagyszombati 
P. Káldi Mártont nevezték ki az új ház elöl
járójává s a melléje beosztott P. Szeghy Fe
renc segítette ki a lelkipásztorokodásban. 
Forgách, hogy a tervezett kollégium építését 
és fenntartását biztosítlsa, oly feltétellel ru
háztatta magára a turóci prépostság javait, 
hogy míg azokat a rend átveheti, az érsek 
kötelessége legyen minden évben 2000 forin
tot juttatni a kollégiumnak. Ezt az összeget 
a bőkezű főpap a saját jövedelméből 4000 
forintra kerekítette ki. 

NAGYSZOMBAT 

Forgách pnmas két hétre a nagyszombati 
rendház megnyitása után váratlanul elhúnyt. 
Utódjául Pázmányt szemelte ki. Tervét a . ki
rály is pártolta. V. Pál pápa 1616-ban ki is 
nevezte Pázmányt esztergomi érsekké. Benne 
a Társaság, bár a látszat szerint a rendi kö
telék vele egyidőre megszakadt, legnagyobb 
jótevőjét és több kollégiumának és rendhá
zának alapítóját nyerte. Maga a nagyszombati 
iskola alapítása évében 440-nél, a következő 
esztendőben 600-nál több tanulót fogadott 
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be falai közé, míg 1618-ban már 700 diák 
látogatta. A nagyszombati iskola csak a Beth
len-féle hadjárat zavarai után, 1622-ben, fej
lődött teljessé és ugyanekkor emelték a rend
házat kollégiumrangra. A nagyszombati kol
légium első rektorai Ferenczffy Pál, Forró 
György és Dobronoky György páterek voltak. 
Pázmány érsek 1619-ben alapította meg 
Nagyszombatban a szegény tanulők szeminá
riumát, a későbbi Adalbertinumot s 1624-ben 
a nemesi konviktust. 

A nagyszombati kollégium a Társaság ma
gyarországi fejlődésének magva lett. Bethlen 
első hadjáratai idején a rendtagok egy ré
sze kénytelen volt ugyan rövid időre távozni, 
de ez nem gátolta a kollégium felvirágzását, 
mert kevés idő múlva mindegyik visszatérhe
tett munkahelyére. Pázmány és utódai: Lósy, 
Lippay és Szelepcsényi prímások támogatá
sával a rend az ország első iskolájává fej
lesztette ezt az intézetet. Pázmány 1635-ben 
megalapította ugyanott az egyetemet, egyelőre 
a bölcseleti és hittudományi karral, majd 
Lósy és Lippay prímások alapítványából 
1667-ben megindulhatott a jogi kar is, me
lyen az egyházjogot többször a rend tagjai, 
a római és hazai jogot pedig világi tanárok 
adták elő. A nagyszombati kollégium jogha
tósága alá tartoztak az ország más helyein 
szétszórtan és ideiglenesen müködő rendta
gok, így a kassai jezsuita vértanúk, P. Pong-
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rácz István és P. Grodziecki Menyhért is, 
akiket 1619 szeptember 7-én Kassán Alvinczi 
Péter prédikátor izgatására Rákóczi Györ!n' 
katonái, Körösi Márk esztergomi kanonokkal 
együtt, borzalmas kínzások közt megöltek, 
mert hitüket nem akarták megtagadni. Az 
Egyház a három vértanút a boldogok között 
tiszteiU 

Pázmány a nagyszombati kollégium kibő
vitése után 1622-ben a pozsonyi rendházat 
alapította s négy év múlva alapítványokkal 
ellátott kollégiummá fejlesztette. 1636-ban 
Szatmárott létesített rendházat. A római Col
legium Germanico-Hungaricurnot adományai
val támogatta, és az 1623-ban kezdett bécsi 
Pázmáneurnot is a Társaságra bízta. Pázmány 
buzdítására és támogatásával fáradozott Dal
los Miklós győri püspök a székvárosában ala
pítandó kollégium ügyében. Dallos püspök 
sok ellenkezés legyőzése után Il. Ferdinánd 
király támogatásával elérte, hogy 1626-tól el
készíthették és megnyithatták a kollégiumot. 

A nagyszombati kollégium új életrekelésé
vel körülbelül egyidőbe esik az ország észak
keleti részében levő homonnai kollégium ke
letkezése, melyet Drugeth György gróf alapí
tott s fia, János, 1646-ban a jobban megerő
sített Ungvárra helyezett át minden alapít
ványával együtt. 1631-ben alapította Thon
hausen Orsolya a fiumei székházat és a kö
vetkező évben kollégiummá bővítette alapít-
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ványát. A bőkezű nagyasszony másutt is léte
sített rendházat, és Isten családját két szép 
hivatással tüntette ki, fiai, Bernát és Ignác 
gróf a Társaságba léptek. 

Pázmány Péter halálakor (1637), mely csak 
három évvel előzte meg a Társaság fennállá 
sának százados évfordulóját (1640), a magyar 
szent korona országaiban még csak nyolc 
állandó rendház állott. Volt még a rend ke
zén számos rövidebb-hosszabb életű missziós 
állomás, melyek egy-egy vidék lelki gondozá
sát vállalták Ilyen állomások nemcsak a sza
bad részeken keletkeztek, hanem a török hó
doltsági területen is, így Temesvárott 1580-
ban, Pécsett a 16 század végén több megsza
kítással, Andocson, Belgrádban, Törökkop
pányban, Gyöngyösön, Kecskeméten és má
sutt is. 

PAZMANY JELENTÖSÉGE 
E néhány kiragadott adat mögött hatalmas 

munka, kitartó törekvés és sok áldozatos 
lemondás van. A jezsuiták, akik ebben az 
időben a katolikus magyarság megsegítésére 
vállalkoztak, szinte emberfeletti feladattal 
találták magukat szemközt. Ha a Társaság 
semmi mást nem tett volna Magyarországért, 
minthogy Pázmányt Pétert nevelte és a kato
likus megújulás végrehajátásának nagy mun
kájára képessé tette, már csak ezért is méltó 
örömmel tekinthetne vissza működésére. Ta-
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lálóan írja Szekfű Gyula Pázmány jellemz&. 
sében :8 "A váradi nemesifjú a jezsuitarend
be lépve, szinte húsz esztendőn át a rendben 
tanult és tanított, keresztülmenvén mindazon 
disciplinán, melyet a Jézustársaság alapítója 
szellemében, tagjai nevelésében alkalmazott. 
Ö elsősorban pap, szerzetes, egyházi férfiú 
volt . . . Az a modern egyházi gondolkodás, 
melyet akkor csak a jezsuitarend iskoláiban 
S' főként római szemináriumában lehetett 
elsajátítani, őnála ősi magyar úri tempera
mentumra rakódik rá és ennek rendetlen ki
töréseit, ilyen kitörések lehetőségeit akadá
lyozza . . . Pázmány Péterben ezen magyar 
főúri temperamentum fölött helyezkedett el 
a Jézustársaság disciplinája, mely az akarat 
korlátlanságát hangsúlyozó főúri ideál helyb
be az Exercitia spiritualiában fejlődött mo.
dern papi ideált állította. Szent Ignác neve
lése, ha jó talajban dolgozhatott, megölte a 
világi akarat rendetlen kívánságait, de a bű
nös földi akarat paralizálásával nem tehetet
len bábokat alkotott, akik fölöttes hatóságuk 
parancsának becsukott szemmel, kihalt aka
rattal engedelmeskednek, hanem lelkes lé-
nyeket, az akarat hőseit, akik a magas célra 
függesztett szemmel kerülik el a célra nem 
vezető utakat és követik testi és lelki erőik
nek teljes megfeszítésével azon parancsokat, 
melyeket eleve is jóravezetőknek ismernek. 
A Jézustársaság óriási munkáját, mely a mo-
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dern Európa lelkiségének kialakításában oly 
nagy szerepet játszott, nem végezhették aka
rattalan bábok, hanem olyan bátor emberek, 
akik a gyönge emberi ,természetet minden 
földi nehézség legyőzéséhez hozzászoktatták. 
Pázmány lelkében megmaradt a magyar úri 
temperamentum, . . . természete később is 
fölösleges bonyodalmakat okoz neki, ... de a 
törekvéseket, melyek életének egész tartal
mát adják, már a Jézustársaság disciplinája 
irányítja." Benne "újkori történetünkben új 
típus jelenik meg: a lelki emberé, aki összes 
tehetségeit . . . a magyarság lelki képe kiala
kítására használja fel ... Hogy Pázmány nagy 
céljai mellett mindvégig kitartott, ez azt hi
szem, szintén a Jézustársaság akaratnevelő 
hatásának köszönhető". 

Pázmány és munkatársai a katolikus meg
újulás ügyét nem katonasággal, hanem a lel
kek meghódításával munkálták: könyvekkel, 
hitvitákkal, beszédekkel, négyszemközti tár
gyalásokkal, majd később a papság és a köz
nemesség jobb szellemi és lelki képzéséveL 
A Homonnay-Drugeth, Zrinyi, Pálffy, Forgách 
s más családok visszatérésével az északi és 
nyugati Felvidék, a Dunántúl és Horvát
Szlavonország lakóinak nagy részét is vissza
vezérelték a katolikus Egyházba és megve
tették alapját a müvelt katolikus nemesi kö
zéposztálynak. 

Pázmány éppen azáltal, hogy több helyen 
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előmozdította a Társaság letelepedését, a ne
mességen kívül a köznép lelki táplálékáról 
és ezáltal a katolikus hitélet újjáébredéséről 
is gondoskodott. Helyesen állapítja meg 
ugyancsak Szekfű,9 hogy a Társaság a "Páz
mánytól alapított városi kollégiumaiban, Po
zsonyban és Győrött, utóbb más városokban 
is a katolikus középosztályt nevelte, de iga
zán nemzetalakító munkát a falukban, a 
jobbágyok körében végzett. A rend tagjai 
már a század elején missziókat kezdenek 
mindenfelé, ahol csak a viszonyok legalább 
átmenetileg kedveznek nekik, másutt állandó 
letelepedésben, rezidenciában is főfoglalkozá
suk a prédikálás és a szegény nép pasztorá
lása. A falusi papság teendőit elsősorban a 
jezsuiták végzik, akik éveken át vándorolnak 
egyik faluból a másikba, s kozöttük valósá
gos vándormisszionáriusok vannak, amilyen 
volt pl. Sámbár Mátyás, aki kisegítőként vet
te át néhány hónapra a vegyesfelekezetű köz
ség plébániáját s a katolikusok számát még
egyszer annyira emelve adta vissza a paro
chusnak, hogy maga batyuját nyakába vetve, 
tovább vándoroljon ... Rezidenciáik, kollégiu
maik. székhelyéről keresztül-kasul bejárják 
egyedül vagy kettesben, gyakran álruhában 
a vidéket, itt is, ott is próbálkoznak s még 
a "meddő talajon" is prédikálnak, gyóntatnak 
és áldoztatnak, amíg a protestáns többségtől 
elűzetnek, hogy megint újra visszatérjenek.'' 
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Ezt az időt méltán nevezhetjük a magyar 
jezsuiták hőskorának Magyarországon. Az 
alapvetés munkája :megtörtént. Az első és 
úttörő rendtagok önfeláldozása egyengette az 
utat, Pázmány hatalmas szelleme és erős aka
rata egyházi és világi nagyok támogatásával 
elhárította az akadályokat a lendületesebb 
fejlődés és tevékenység útjából. A nagy prí
más kivételes személyisége nem tűntlel nyom
talanul a 17. század derekán, a földi lét bi
lincseitől eloldott alakja a következő korban 
is hat, indít és ösztönöz az egyetemes magyar 
társadalom ban.10 

E kor legkimagaslóbb személyisége Páz
mány Péter, aki nagyvonalúságának és mun
kásságának a bélyegét rányomta az egész 
korszak egyházi életére .. Ma is virágzó alko
tásai tetterejének kivirágzásai, irodalmi mü
vei lényegének örökértékű kincstára marad
nak mindenkor. Mellette kiemelkedik P. 
Szántó István, a lelkes magyar, az akadályok
tól vissza nem riadó apostol. Mint író is so
kat forgatja a tollat, de írásaiból jóformán 
alig látott valamelyik napvilágot Csak a mai 
kor kezdi felismerni Szántó nagyságát és 
műveinek forrásértékét A kevésszámú és 
munkával amúgyis bőségesen elhalmozott 
mav"ar jezsuitáknak alig akadhatott idejük 
a· tollforgatásra, mindazonáltal több jeles irót 
találunk körükben. Ilyen volt P. Vásárhelyi 
Gergely (1560-1623) jeles szónok, aki köz-
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zétette Canisius katekizmusának magyar for
dítását, lefordította Kempis Tamás Krisztus 
követéséről szóló művét és kiadta a szentírási 
szakaszokat nyujtó könyvét. P. Dobronoky 
György (1588-1649) keresett latin iskolai 
tankönyve több kiadást ért. P. Pataki János 
(1570-1628) egyik vonatkozó könyve a Má
ria-tiszteletet növelte. P. Leleszi János, P. Tő
rösy György, P. Thománv Mátyás, P. Ladó 
Bálint, P. Kabos István, P. Dobokay Sándor, 
P. Káldi Márton részint a szónoklat, részint 
a nevelés terén értek el sikereket. P. Káldi 
György (t 1634) Szentírás-fordítását ma is 
használja a katolikus magyarság, a misztikus 
lelkületű Hajnal Mátyás (t 1644) a Jézus 
Szíve-tiszteletnek válik úttörőjévé Magyar
országon. 

3. Virágzás kora. 

ELS6 JUBILEUM 

Mikor a Jézustársaság 1640-ben fennállásá
nak első évszázados jubileumát ünnepelte, 
vele együtt ünnepelt az ausztriai rendtarto
mány és a kötelékébe tartozó magyar tagozat 
is. Pázmány Péter nem érte meg ezt az év
fordulót, de hatalmas egyéniségének emléke 
mindenütt hatott az országban. Erőteljes mű-
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ködésének eredménye volt, hogy a rend ma
gyarországi létének fenyegető bizonytalansá
ga megszűnt és szilárd közjogi alapot nyert, 
amint a következő korszak történetéből kitű
nik. Ezután is történtek próbálkozások a Tár
saság tevékenységének erőszakos meggátlá
sára vagy akár teljes eltiltására is, de ezek 
csak átmeneti törekvések voltak. 

A jubileum évében 187 rendtag élt a Szent
korona országainak területén. A nagyszom
bati, győri, pozsonyi, homonnai, zágrábi és 
fiumei kollégium mellett a turóci, varasdi, 
komáromi és soproni székházban működtek a 
Társaság tagjai. Többen a török által meg
szállt területen, Erdélyben és a Kárpátvidék 
egyes helyein apostolkodtak. 

A magyarországi házak között a legkiemel
kedőbb helyet a nagyszomqati kollégium fog
lalta el. A rendi elöljárók egyik fő gondja 
az érseki akadémiának és egyetemnek is ne
vezett intézmény fejlesztésére irányult. Páz
mány nagylelkű, alapítványa, a királyi ado
mányból nyert javak és Esterházy Miklós tá
mogatása nem volt hiába. Az egyetem és in
tézetei befogadására felépült a ma is álló ha
talmas kollégium és néhány környező kisebb 
épület és a Keresztelő Szent János tiszteletérE> 
szentelt templom. Az egyetem nem volt tel
jes, mert csak két szakból állott. A Pázmány 
utódai hagyatékából szervezett jogi fakultás 
nem képezte az egyetem szerves részét, ha-
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nem párhuzamosan haladt vele. Mégis el
mondhatjuk, hogy sokáig Nagyszombat volt 
a magyar tudományos élet központja, ezzé 
avatta az egyetem, a vele kapcsolatos konvik
tusok, papnevelők és nyomda.U 

A nagyszombati egyetemnek ha nem is 
versenytársa, de követője támadt az 1649-ben 
megnyílt kassai településben, melyet Kisdy 
Benedek egri püspök 1657-ben alapítványá
val akadémiává, másként püspöki egyetem
mé fejlesztett. L Lipót király 1660 augusztus 
7-én hagyta jóvá a püspök intézkedését. Igy 
Kassa csakhamar ugyanazt a szerepet töltöt
te be a Felvidéken, melyet Nagyszombat az 
ország nyugati részében. A rend kassai inté
zeteinek és nyomdájának elévülhetetlen ér
demei vannak a rutének uniójának előkészí
tésében és a katolikus Egyház helyzetének 
megszilárditásában a felső részeken. Il. Rá
kóczi György erdélyi fejedelem övzegye, 
Báthory Zsófia bőkezűsége tette lehetövé a 
kassai kollégiummal kapcsolatos templom 
építését. A ma is álló akadémiai épületet 
később, 1732-ben építették. Báthory Zsófiá
nak köszönte létét a sárospataki székház és 
iskola is. Itt müködött az irodalomtörténet 
lapjairól ismert P. Sámbár Mátyás, aki kO
rának egyik legmarkánsabb szónoka és írója 
volt. 

L Rákóczi György 1644 elején hadat indí
tott Magyarország és királya ellen. Döntő 
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csatára ugyan nem került sor, de a linzi bé
kekötéskor sok előnyt sikerült kivívnia a 
protestánsoknak Az ő és fia korai halála 
után nőttön nőtt az országban az elégedet
lenség, fokozta 'a belső erjedés.t az 1664-i 
győztes hadjáratot lezáró hátrányos vasvári 
béke. A kormánynak a vallás és közigazgatás 
terén megnyilatkozó meotorlásai és abszolutisz
tikus törekvései még jobban felszították 
az elégedetlenséget, ami több összeeskövés
ben, felkelésben és lázadásban robbant ki. 
Az elégedetlenkedők többszöri sikertelen pró
bálkozás után 1678-ban vezérükké választot
ták az ifjú és törekvő Thököly Imrét, aki 
bízva XIV. Lajos ígéreteiben, hadba indult 
és az ország északi részeit a bányavárosok
kal együtt elfoglalta. De nemsokára fegyver
szünetre kellett lépnie, me·rt értesült arról, 
hogy a francia király békét kötött Lipóttal 
és a királyi seregek visszafoglalták a bánya
városokat. Mivel az 1681-ben összehívott or
szággyűlés és végzései sem elégítették ki, 
azért szövetséget kötött a törökkel. A már 
gyengülő török hatalom nem bizonyult erős 
támasznak, s amily mértékben a király és 
szövetségesei visszafoglalták az ország hó
doltsági részét, úgy áldozott le Thököly nap
ja is. E korszakban a rend tagjainak min
denünnen el kellett menniök, ahol a kuru
cok jutottak uralomra. Az évekig szünetelő 
házak pótlására a királysági részen nyíltak 

31 



új települések. Ekkor lendül fel az erdélyi 
misszió, mind többen vállalkoznak a tábori 
misszió nehéz föladatára és eleinte egyesek, 
később többen is engedélyt kapnak a tenge
rentúli missziókba. 

Buda visszafoglalása, amelynek lelki elő
készítésében a jezsuitáknak nagy erkölcsi 
szerepük volt, a magyarság nagy ünnepe s 
új életreébredésének kezdete volt 1686-ban. 
A várost ostromló seregek körében több je
zsuita tábori lelkészt találunk. A vár elfog
lalása után átvette a rend a koronázó temp
lomot és iskolát, mely évek múlva főiakolá
vá fejlődött. Ugyanekkor, hogy elejét vegyék 
a folyton megújuló támadásoknak, kieszkö
zölték az 1687-i országgyűléstől, hogy negye
dik rendeletének 20. cikkelyével a szent ko
rona tagjai közé kebelezte a rendet. Ezt a 
rendelkezést az 1715-i és 41-i országgyűlés 
megerősítette.12 

E korban a Mária-kongregációk is virág
korukat élik. A rendtagok működése az is
kolán kívül kiterjed a templomra, jelesül 
népmissziókat és hitoktatói kurzusokat tar
tanak. A rend nagyraértékelte a sajtót, a 
megtelepedés kezdete óta gondoltak nyomda 
felállfiására és könyvek kiadására. . Már 
Szántó István is több könyvet írt és ezzel 
magyar rendtársai közt úttörő munkát vég
zett, habár művei nem láttak napvilágot 
Pázmány, Vásárhelyi, Sámbár és társaik iro-
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dalmi munkássága közismert A 17. és 18. 
században már nagy szerepet visznek a rend 
tagjai a magyarországi és magyarnyelvű iro
dalomban. Eddigi adataink szerint, melyek 
még korántsem pontosak, több mint 700 je
zsuita író nevével találkozunk, közülök más
félszáz magyarul írt és magyar művet adott 
ki. 1722-től kezdve több, öt-hat magyarnyel
vű munka került ki évenként magyar jezsuita 
kezéből. Természetes, hogy elsősorban vallá
sos tárgyú könyveket adtak ki, azután olyan 
műveket nyomattak, melyek az iskolai taní
táshoz voltak szükségesek. A szórakoztató 
irodalom, vagy kevésbbé világias tárgyú és 
vonatkozású művek terén nagy jelentősége 
volt az iskoladrámának. A színjátszás nem
csak az üjúság szónoki és fellépési készségét 
fejlesztette, hanem ízlését is befolyásolta és 
előkészítette a hivatásos színjáték útját.l3 

A török iga lerázása után Erdélyben, Du
nántúlon és az északi részeken a rend isko
lákat vesz át, lelkipásztori állomásokat ala
pít és 27 helyen ellátja a plébániai teendő
ket. A Társaság eltörléséig csak egy ízben, 
a Rákóczi-felkelés idején gördülnek akadá
lyok a rendtagok működése elé. Ahol a fel
kelők az urak, ott a rendi iskolák és a páte
rek tevékenysége csaknem teljesen szünetel
nek. A nagy fejdelem tanítványa volt a rend
nek és becsülte is munkáját, de környezete 
károsan befolyásolta őt. A szatmári béke itt 
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is meghozta a nyugalmat és 1711 után már 
misem zavarta a Társaság lelkipásztori tevé
kenységét és iskolai működését. S ekkor fel
lendül a magyarnyelvű irodalom és elindul 
az a nagyszerű történetírói tevékenység is, 
melyet Hevenessy Gábor neve vezet be, Ka
tona ~stván és Pray György művei koronáz
nak meg. Ez években már egész terjedelmé
ben érvényesül .a rend iskoláiban a Ratio 
Studiorum. A 18. század első ngyedében meg
induló iskolareform törekvései megértésre 
találtak a rendtartomány vezetőinél, ameny
nyiben ez szükségesnek látszott; erre mutat 
a Molindes provinciális rendeletére összeál
lított és bevezetett iskolai utasítás a "Typus." 

MASODIK JUBILEUM 

A vállalt munkák ilyen nagyarányú kitelje
sedésében érkezett el a Jézustársaság fenn
állásának második évszázados jubileuma. 
17 40-ben magyar földön 775 rendtag: áldo
zópap, papnövendék és testvér működött. 
Legnépesebb volt a nagyszombati telep, mert 
itt 102 tanár, lelkipásztor, nevelő, papnöven
dék és testvér lakott. Ezt követte a kassai 
kollégium, melyhez 63 rendtag tartozott. A 
kollégiumok száma 19-re, a lelkipásztori szék
házak száma 16-ra emelkedett és ezeken kí
vül még 10 hazai missziós állomáson éltek 
a rend tagjai. 
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A következő évtizedekben nyugaton már 
erős támadások érték a rendet és e vihar 
hullámverése hozzánk is át-átcsapott. Mind
amellett a rendtagok és a házak száma állan
dóan emelked-ett, mert az 1773-ban megje
lent névsor szerint ekkor a magyar szent ko
rona országainak területén összesen 935 je
zsuita, ebből 559 felszentelt pap, 144 pap
növendék, 201 testvér és 31 novicius tartóz
kodott, akik 50 településben, ~zaz 19 kollé
giumban, 19 székházban és 12 állandó misz
sziós állomáson dolgoztak. A nagyarányú te
vékenység ekkor már megtermette gyümöl
cseit, ami a katolikusság lelki és számbeli 
gyarapodásában, a rutének és románok je
lentős részének uniójában nyilatkozott meg 
legjobban. 

TUDOSOK ÉS IRúK 

A magyar rendtörténet ebben a korban lé
nyegesen nagyobbszámú irót tud felmutatni, 
mint az előbbiben. A hitvitázó Sámbár Má
tyás (t 1685) és a kitünő szónok, Landovics 
1stván (t 1690) magyarul írnak. Mellettük 
ugyancsak a magyar vallásos irodalmat gya
rapították Ágoston Péter (t 1689), Derkay 
György (t 1678), Jászberényi Tamás (t 1658), 
Szarka Gábor <t 1683), Tarnóczy István 
(t 1689) és mások. A teológiai irók között ki
váltak Nádasi János (t 1679), Szentiványi 
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Márton (t 1705), Berzeviczy Györ·rry (t 1708). 
A történettudományt gazdagították az előbbi
eken kívül Inhoffer Menyhért 1644-ben köz
zétett Annalesei, Lanzmár Ferenc 1664-ben 
megjelent MausC\leuma, Perényi Ferenc mű
ve a prímásokról 1655-ben látott napvilágot 
A nyelvtudósok és költők sorából álljon itt 
Alló Imre (t 1698), Despolovich János 
(t 1711), Keresztes István (t 1666), Rényes 
István (t 1699), Topos Ferenc (t 1683) neve. 
Berzeviczy Henrik 1683-ban jeles mennyi
ségtani művével gyarapította irodalmunkat. 
P. Lippay János ma is híres könyvet írt a 
kerlészetről és a dísznövényekrőL 

Minél inkább megszilárdul hazánkban a 
béke, annál sűrűbben jelentkeznek az írók 
és gyakrabban látnak napvilágot műveik. 
Különösen a nagyszombati egyetem és a többi 
főiskola tanárai végeznek e téren derekas 
munká.t. Kapi Gábor és Kornély János filo-. 
zófiai tankönyvei, Tapolcsányi Lőrinc, Schmidt 
Miklós, Szegedi Mihály, Pejacsevich Ferenc, 
Prileszky Iván és Csapodi Lajos dogmatikus 
munkái közkézen forogtak. Az úttörő Szegedi 
János jogi művei ma is ke<ivelt forrásai a 
magyar és külföldi tudósoknak. 

A hitvédelem terén jó szolgálatot tett a 
kortársaknak Bossányi Farkas, Szerdahelyi 
Gábor, Thuróczy László, Rajcsányi János és 
Bertalanffy Pál tartalmas és sokáig keresett 
írása. Maga az utolsó tartományfőnök, P. 
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Muszka Miklós, nemcsak maga is kitűnő ta
nár és több egyetemi tankönyv szerzője volt, 
hanem az ö nevéhez fűződik annak a tudós 
munkaközösségnek is a megszervezése, mely 
Bécs központtal a rendtartomány legkiválóbb 
íróit és tudósait tömörítette. Ennek az együt
tesnek az volt az feladata, hogy a vajudó kor 
problémáit igyekezzék megismerni és me~
válaszolni. Sajnos, a jól induló vállalkozás 
abbamaradt a Társaság eltörlése után, csak 
néhány részletmunka jelent meg a tervezett 
sorozatbóL 

Az egyházi szónoklat mesterei voltak Csete 
István (t 1718), Baranyi Pál (t 1719), Sza
bó István (t 1753), Gyalogi János (t 1761), 
Molnár János (t 1805). 

Mindeddig a rendből kikerüH történészek 
aratták a kortársak és az utókor osztatlan 
elismerését. Hevenessy Gábor és IK.avrinay 
István előtt is voltak a Társaság magyar ta
gozatának neves történetírói, de e két tudós 
alapvető és okiratgyüjtő munkálatainak el
indulása óta a számuk meghatványozódott. A 
160 ívrét nagyságú kötetből álló forrásgyüj
teményük a budapesti Egyetemi Könyvtár 
nagy értéke és a történészek egyik nélkülöz
hetetlen segédeszköze. E két kezdeményező 
után csak utalunk Molnár Jánosra, Timon 
Sámuel re, Schmidt Miklósra, Wagner Károly
ra, Kazy Ferencre, de legkivált Pray György
re és Katona Istvánra. Nevük ma is fogalom 
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a történettudomány területén és műveiket 
most is haszonnal forgatják a történetírók. 

A szépirodalom és nyelvtudomány terüle
tén, hogy a kisebbeket ne említsük, elég le
gyen felidéznünk Faludi Ferenc, Rájnis Jó
zsef, Baróti Szabó Dávid, Illei János, Kunics 
Ferenc és Sajnovics János nevét, akiket az 
irodalomtörténet tart számon. Mit tettek a 
magyar jezsuiták a művészetekért, fényesen 
bizonyítják fennmaradt templomaik, házaik 
és egyéb tárgyaik, melyek ma is díszére vál
nak az országnak. A reáltudományok terüle
lén, mennyiségtanban, természettanban és 
csillagászatban több tudós ·nevével találko
zunk, közülük is kimagaslik Hell Miksa 
csillagász. 

Messze vinne, ha minden tényre rámutat
nánk, ez nem lehet célja a jelen rövid ösz
szefoglalásnak. Különben is a Társaság első 
feladata volt mindig a lelki igények kielégí
tése. E téren dolgozott a legtöbb jezsuita, 
akár ismert, akár névtelen munkása volt hi
vatásbeli kötelességeinek. A katolikus élet 
keltegetése és megszilárdítása, jó egyházi és 
világi vezetők nevelése, a tévhitűek vissza
vezetése az a terület, melyen valóban mara
dandót alkottak. A rutének és románok egye
sülését Rómával több rendtag közreműködé
sével Baranyi Pál, Kolozsváry Pál és elsősor
ban Fitter Adám készítették elő. Sokan nem 
elégedtek meg az itthoni rendezett viszonyok 
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közötti apostolkodással, hanem a tengeren
túli missziót kérték, hogy ott terjesszék Is
ten ors-zágát és vérüket ontsák hitükért. 
Orosz László, Szerdahelyi Gábor, Szentmár
tonyi Ignác, Fáy Dávict és magyar társaik 
élete és missziós tevékenysége a magyar 
egyháztörténet legszebb lapjai közé sorol
hatók.14 

4. Oldott kéve 

Az eltörölt Jézustársaság halálában is 
nagy jót tett a magyarságnak és katolikus
ságnak egyaránt. A rend egykori vagyona, 
teszi a mai Katolikus Tanulmányi alapnak 
és részint a Vallásalapnak is jelentős részét. 
Az egykori templomok és rendházak nagy
részt ma is állanak, gyakorlati célt szolgál
nak és jórészt megtekintésreméltó alkotások. 

De talán a magyar egyházmegyéknek volt 
az eltörlésből közvetlenül legnagyobb hasz
nuk. A rendtagok kis töredéke a magyaror
szági rendekbe kérte felvételét. Igy tett Har
sányi István, aki előbb a jánoshidai premon
treiekhez lépett, majd e rend eltörlése után 
világi pap lett és mint kecskeméti apátplébá
nos áldásos tevékenységet fejtett ki, míg 
végül a csornai prépostság helyreállítása 
után ennek a prépostságnak került az élére 
mint tetterős prépost-prelátus. Az egykori je-
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zsuiták jelentősebb része az egyházmegyei 
papság soraihoz csatlakowtt. Ezek közill 
90 volt jezsuita nyert egyházi méltóságot, 
kanóniát, valóságos vagy címzetes apátságot, 
prépostságot, címzetes püspökséget. Többen 
egyházmegyék élére kerültek. Igy Klobu
siczky Péter előbb szatmári püspök és 1822-
től kalocsai érsek (t 1843), Báró Andrássy 
Antal Rozsnyó hitvalló püspöke, Kalatay 
Ferenc nagyváradi, Kőszeghy László csanádi, 
Mártonffi József erdélyi, báró Spiényi Fe
renc váci, Kovách Flórián szatmári, Pierer 
József tinnini püspök lett. Palma Ferenc és 
Takács Márton a kalocsai érsek segédpüspö
kei voltak. Vajkovits Imre kalocsai, Her
sching Dániel nyitrai, Csapody Lajos veszp
rémi nagyprépost, Harsányi István csornai 
prépost. Több volt jezsuita az eltörlés után 
a Budára-Pestre áttelepített egyetemen ka
pott tanszéket. 

And·rássy Antalról, mint rozsnyói püspök
ről feljegyezték, hogy 20 új plébániát alapí
tott és Battyhány prímással vállvetve elszán
tan küzdött IL József egyázellenes intézke
dései ellen. Amikor L Ferenc alatt vonako
dott egy katolikus embernek egy törvénytele
nül elvált nővel való egybekelését törvényes
nek elismerni, megfosztották püspöki jöve
delmeitől s a főpásztor kénytelen volt 1796-
tól kezdve szegényen s szerényerr a rozsnyói 
ferencrendi zárdában meghúzódni. Innen ve-
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zette tovább hozzá híven ragaszkodó egyház.
házmegyéjét. 

Ezekután szinte felesleges a kérdés, mi
lyen emléket hagytak maguk után az eltörölt 
Jézustársaság tagjai hazánkban. Erre az or
szág püspökei maguk adtak illetékes vá
laszt.15 

Ismeretes, hogy a megyéspüspököknek a 
bréve kihirdetése után jelentést kellett kül
deniök Rómába, melyben elmondották, mi
képpen hirdették ki a rendelkezést, hogyan 
fogadták a rendtagok a döntést. Az eltörlés 
idején még osztatlan győri egyházmegye püs
pöke, gróf Zichy Ferenc, a rend egykori ta
nítványa és állandó pártfogója, 1773 decem
ber 10-én értesíti a római bíborosi bizottsá
got a történtekről. A levelet Szily János, ké
sőbb első szombathelyi püspök fogalmazta. 
E levélből megtudjuk, hogy Győrött és Sop
ronban 1773 október 12-én, Kőszegen ugyane 
hó 16-án hirdették ki a püspök megbízottjai 
a feloszlató brévét. A rendtagok tisztelettel 
és engedelmességgel fogadták a kemény 
rendelkezéseket és elhagyták a rendházakat. 
A püspök azt is közli, mennyire meglepte a 
feloszlatás nemcsak a katolikusokat, hanem 
a másvallásúakat is. Az előbbieket azért, 
mert a rend tagjaitól sok jót vettek templom
ban és iskolában egyaránt, az utóbbiakat, 
mert a katolikus hit buzgó terjesztőit s a 
pápai hatalom és tekintély bátor védőit lát-
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ták mindig a jezsuitákban. Zichy püspök 
ugyanezen a napon írt római megbízottjá
nak, Pinto Poloninak is, s ebben a levélben 
még határozottabban fejezi ki csodálkozását 
az eltörlésen és kijelenti, hogy a magyar je
zsuiták nem érdemelték meg ezt a kemény 
bánásmódot, mert teljes szerzetesi fegyelem
ben éltek, szép eredménnyel tanítottak az is
kolákban és buzgón szolgáltaUák a szentsé
geket, fáradhatathinul hirdették Isten igéjét, 
a királyhoz és hazához mindig hűek voltak, 
a magyar egyháznak nagy hasznára és gya
rapod·ására szolgáltak. Ezért a jók nagyon 
visszakívánják őket. 

A püspök jóakarata már nem változtatha
tott a történt eseményeken. 

5. Visszatelepítő kísérletek. 

Magyarországon is sokan visszakívánták a 
jezsuiták iskoláit és lelkipásztori működ€sü
ket. Szily János mint szombathelyi püspök 
az 1790-91-i országgyűlésen ünnepélyesen 
felemete szavát a Társaság visszaállítása ér
dekében és nagy elismeréssel nyilatkorott a 
jezs.uiták tanító és nevelő tevékenységéről. 
U gy an ő 1793-ban a helytartótanácsnak be
nyujtott véleményező iratában lelkes szavak
kal vázolja, mennyit dolgoztak a régi jezsuita 
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tanárok és mekkora eredményt értek el is
koláikban. Somogyi Lipót, Swmbathely har
madik püspöke, az 1802-i országgyűlésen szó
lalt fel a jezsuita rend visszatelepítése érde
kében, amikor a Társaság már nemcsak 
Oroszországban létezett, hanem Itália déli és 
középső részein is működtek a rend tagjai 
VII. Pius pápának 1801-ben megadott enge
délye alapján. Somogyi püspök később is, így 
1816 augusztus 12-én kelt felterjesztésében, 
melyet a helytartótanácshoz intézett, hang
súlyozta, hogy az eltörölt Jézustársaságban 
egészen a feloszlatásig virágzott a rendi sza
bályok hű meg-tartása. 
Midőn a XIX. század elején az elmúlt és 

újra fenyegető forradalmak hatásaként a val
láserkölcsi élet meglehetősen lesüllyedt, s 
nemcsak egyháziak, hanem a-világi hatóságok 
is foglalkozni kezdettek e kérdéssel, a ma
gyar püspökök tekintélyes része e hiányok 
okát a helytelen iskolai nevelésben és gyö
kerét a Jézustársasága eltörlésében látta. 
Orvoslásul elsősorban nemzeti zsinat összehí
vását ajánlották. E zsinat előkészítésére meg
előzően minden egyházmegyében tartottak zsi
natot Az elfogadott és közzélett zsinati határo
zatokban mindenütt megnyilatkozik a vágy a 
jezsuita rend után. A szombathelyi zsinat kí
vánja, hogy a Jézustársaság ugyanazzal a 
szellemmel, mellyel eltörlése előtt működött, 
állíttassék vissza, adja vissza a kormányzat a 
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rend javait és az iskolák egyik részét bízza 
ismét rájuk. Alapos okfejtéssei sürgeti a je
zsuita rend visszatelepítését és működését a 
szepesegyházmegyei zsinat is. 

Ez utóbbi események a Jézustársaság egye
temes visszaállítása után történtek. 

Közben a visszaállított Társaság tagjai el
jutottak Európa legtöbb országába, megtele
pedtek a szomszédos Galiciában és a Duná
tól délre elterülő osztrák tartományokban. 
Hazánkban isminderősebben nyilatkozik meg 
a vágy a rend után, annál is inkább, mert 
az 1822-ben ülésező nemzeti zsinat püspök
résztvevői közül többen tanítványai voltak a 
rendnek, Klobusiczky Péter kalocsai érsek 
és Kőszeghy László csanádi püspök pedig 
tagja volt a Társaságnak az eltörlés előtt. 
E főpapok világosan látták, hogy a visszatele
pítés ügye sokáig elhúzódhatik, részint mert 
nagyoni csekély volt a rendtagok száma, ré
szint hiányrottak magyarul tudó rendtársak. 
Azt tartották ugyanis a főpás.ztorok, hogy a 
visszatelepítés csak úgy lehetséges, ha előbb 
sok magyar fiatalember jelentkezik a belé
pésre és a Társaság azután visszanyeri egy
kori kollégiumait és javait. Mindkét kívánság 
legyőzhetetlen akadályokba ütközött. Ferenc 
király nagy jóindulattal volt a rend tagjai 
iránt, ezért Rudnay Sándor érsekprímás 1823 
augusztus 31-én az uralkodó elé terjesztette 
a Pozsonyban ülésezett nemzeti zsinat 1822 
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október 16-án hozott határozatát a Társaság 
visszatelepítésérőL A király tetszéssel fogad
ta a gondolatot és addig is, amíg a rend 
megvetheti lábát Magyarországon, ajánlotta, 
hogy a püspökök gondoskodjanak megfelelő 
számú magyar ifjú felvételéről a rendbe. 
Rudnay prímás érintkezésbe lépett Csech 
István kassai és Bélik József szepesi püspökök
kel, azonkívül a kassaikerület iskolaigazgatójá
val s nemsokára a kellő lépések megtétele után 
mintegy 10 ifjút küldöttek a starawiesi je
zsuita noviciátusba. A prímás felszólította a 
püspöki kart, hogy járuljon hozzá a jelent
kezettek és felvettek kiképzési költségeihez. 
Klobusiczky érsek évi 1000 forintot ajánlott 
és fizetett e célra.18 Ugyanekkor szóbakerült 
egy magyarországi noviciátus alapítása is, de 
ez a terv nem került kivitelre. 

Az 1823 őszén Starawiesben belépett ma
gyarok közül csak kettő müködött mint je
zsuita hazánkban, ezek is csak évtizedek 
multán, egyik P. Polánkay József (1802-
1887),. a másik P. Zimányi János (1802-
1879), mikor már erős gyökeret vert a rend 
itthon .n 

Alagovich Sándor zágrábi püspök 1836-
ban megvette-a vallásalaptól a jezsuita rend 
egykori pozsegai kollégiumát, kijavíttatta, 
felszerelte, a benne megnyitott árvaházzal és 
a szomszédos gimnáziummal együtt a jezsui
ták kezelésébe akarta 'adn~. Az árvahá;zat 
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a rend elöljárói, mint a Társaság alkotmá
nyával ellenkező működésteret nem vették 
át, s viszont emiatt az alapítólevélben olyan 
módosításokat kellett volna eszközölni, ame
lyeket a püspök nem fogadott el, így ez az 
alapítás is elakadt. A király részéről nem 
lett volna semmi akadálya a megtelepedés
nek, amint ezt Jordánszky Elek esztergomi 
segédpüspök 1836 július 23-án jelezte Klo
busiczky érseknek. 

A következő évek egész Európában a for
rongás lázában teltek el. A társadalmi és po
litikai .viharok kora nem volt aJkalmas a 
visszatelepedés nyugodt elintézésére. 

Jordánszky Elek püspök 4000 forintot ha
gyott végrendeletében azzal a kikötéssel, 
hogy ezt az összeget egyelőre az. esztergomi 
káptalan kezelje, kamatoztassa és ha a Jézus
társaság visszatér Magyarországba, adja át a 
megnövekedett tőkét az először megnyíló je
zsuita rendháznak. Gróf Zichy ödön az 1844-i 
országgyűlésen szóvátette ezt az alapítványt 
és szenvedélyes szavakkal támadt a Jézustár
saság ellen, melyet csak hírből ismert. E be
széd nyomán hosszas viták indultak, egyhá
ziak és világiak egyaránt állást foglaltak a 
kérdésben, ki mellette, ki ellene. Tekintélyes
nek mondható azoknak a száma, akik a visz
szatelepítés mellett szavaztak; az ellenkezők 
hadakozása pedig annál nagyobb feltűnést 
keltett, mert éppen ebben az időben indult 
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meg elkeseredett toll- és szóharccal a küz
delem a zsidók egyenjogúságáért az emberi 
jogok és szabadság nevében a liberális jel
szavak özönével. A rend visszatelepítése is
mét elodázódott s csak a következő évtized 
elején történhetett meg a döntő lépés. 

6. Napjainkban. 

Az 1848-as társadalmi és politikai forrada
lom hatását megérezték a Jézustársaság 
ausztriai házai is. A vihar elmúltával azon
ban ismét beköltöztek a rendtagok elhagyott 
otthonaikba, vagy pedig új telepeket vettek 
át. Ekkor ismét szóba került a rend magyar
országi megtelepedése. Scitovszky János her
cegprímás felszólította a lengyel rendtarto
mány vezetőségéf, hogy a rend vegye át a 
nagyszombati érseki gimnáziumot. A rend
tartomány azonban magyar erők hiánya miatt 
nem vállalkozhatott az egész iskola ellátásá
ra; ezért csak az alsó osztályok tanítására 
küldött három tanárt. 

ISMÉT ITTHON 

Ugyanekkor azonban P. Beckx Péter tar
tományfőnök felhívta a prímás figyeimét 
egy magyarországi noviciátus megnyitására, 
mert ez az egyetlen módja a tanári utánpót
lás biztosításának. A prímásnak tetszett a 
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terv és a szükséges formaságok elintézése 
után 1853 május 22-én, Szentháromság va
sárnapján, a prímás személyesen áldotta 
meg a rend új otthonát és átadta a rendta
gok kezelésébe az egykori nagyszombati tri
nitáriusok üresen álló kolostorát a templom
mal együtt. A fiatal rendtagok nevelését 
szolgáló alanítványok sem hiányoztak, mert 
Erszényházy János pozsonyi orvos, aki az el
törlés előtt maga is papnövendék-tagja volt 
a Társaságnak, 1824-ben alapítványt adott az 
esztergomi káptalan kezelésébe azzal a ren
delkezéssel, hogy a kamatokkal együtt felnö
vekedett tőkét a káptalan utalja át a meg
alapítandó első magyar jezsuita rendháznak 
A tőke és kamatok ekkor már 48.000 forint
nyi összeget tettek ki. Ehhez járult Jor
dánszky Elek püspök 4000 forintnyi letétje 
és gróf Károlyi István 50.000 forintnyi ala
pítványának évi kamata. A noviciátus három 
új szerzetessel nyílt meg, akik közt ott talál
juk P. Rosty Kálmánt, a későbbi jeles tanárt 
és költöt. Ebből a házból rajzottak ki évről
évre azok a kisebb-nagyobb csoportok, me
lyek a magyarországi rendházakat a követ
kező évtizedekben benépesítették. 

Alig rendezkedtek be a nagyszombati ház 
lakói, hamarosan a közeli Pozsonyban is 
munkateret találtak. 1853-ban a határmenti 
város valláserkölcsi életének megújítására 
nagy népmissziót tartottak s a következő év-
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ben a világhírű P. Klinkowström Miksa mon
dotta a dómban a nagyböjti beszédeket. 
Mindkettő oly sikerrel járt, hogy a városplé
bános és polgárság színejava sürgetve kérte 
a Társaság letelepedését a városban. Estei 
Miksa főherceg és más jótevők támogatásá
val megvették a rend régi kollégiumát s 
kellő átalakítás után, 1854 novemberében 
már be is költöztek új otthonukba. 1855-ben 
visszakapta a rend régi templomát is, és ide 
költözött Linzből a bölcseleti főiskola, mely 
1912-ig maradt a város falai között. Maga az 
osztrák provinciális is ide tette át néhány 
évre a székhelyét · 

Hám János szatmári püspök nagylelkű 
alapítványa tette lehetövé 1858-ban a szat
mári püspöki konviktus átvételét. Haász Mi
hály püspök a rendre bízta az egyházmegyei 
papnevelő igazgatását, de ezt a munkakört 
a következő püspök ismét az egyházmegyei 
papságnak adta vissza. A konviktusban kez
detben 35-40, később átlag 100 diákot ne
veltek. A rendház szomszédságában levő kál
váriatemplom gondozását is átvették. 

Ugyancsak 1858-ban kapta meg a rend a 
zalamegyei nagykapornaki apátság birtokát, 
melyet Ferenc József király bocsátott a rend
tartomány rendelkezésére, hogy a papnöven
dékek kiképzését megkönnyítse. Ez az egy
házi javadalom a mohácsi vész előtt bencés
tulajdon volt, később egyházi férfiak kapták 
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érdemeik jutalmául. Legutolsó haszonélvező
je Balassa swmbathelyi püspök volt. A meg
lehetősen elhanyagolt birtokot nagy áld07..a
tokkal rendbehozták és évek mulva minta
gazdasággá fejlesztették 1912 óta a helybeli 
plébániát is rendtagok igazgatják. 

Még 1856-ban kezdett tárgyalni a renddel 
Kunszt József kalocsai érsek a kalocsai ér
seki gimnázium átvételérőL Az érsek a meg
levő négyosztályú gimnáziumot nyolcosztá
lyúvá akarta fejleszteni, ezért új épületet 
emelt a gimnázium, konviktus és rendtagok 
elhelyezésére és felépíttette a kapcsolatos 
templomot. Az első jezsuita tanárok 1860 
szeptember 20-án költöztek be az új házba, 
az iskola négy év alatt teljessé fejlődött s 
hovahamar az ország egyik legkeresettebb 
középiskolája lett. 

E gyors egymásutánban következő alapítá
sok után hosszabb szünet állott be, míg 
1886-ban elindulhatott a budapesti rendház 
építésének előkészítése. Simor János herceg
prímás, Zichy Nándor gróf és Győry Teréz 
grófnő támogatásával 1888-ban letehetfék a 
tervezett templom és ház alapkövét. 1890-ben 
a rendház, a következő évben a templom is 
megnyilt s ettől kezdve a mai napig a helyi 
lelkipásztori tevékenységen túl az egész or
szágra kiható nagyarányú munka központja 
lett a Mária-utcai rendház. 1909 óta itt lakik 
a magyar tartományfőnök. 
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Az elmúlt időszakban a magyar házak és 
tagok viszonylag nyugodt légkörben éltek és 
munkálkodtak. Hevesebb támadások csak a 
német kultúrharc kitörése után irányultak a 
rend ellen. Több megye és város szabadkő
míves-liberális vezetősége és közgyűlése kö
vetelte a rend kiűzését Magyarországból, de 
eredmény nélkül. Közben a magyar rendta
gok száma évről-évre gyarapodott és így 
1871-ben megtörténhetett az első lépés a ma
gyar házak összefogására és az önálló ma
gyar rendtartomány kiépítésére. Ebben az 
évben az eddigi osztrák rendtartomány fel
vette az osztrák-magyar rendtartomány ne
vet. Az önállósítás 1909 szeptember 7-én tör
tént meg, amikor P. Bús Jakab mint első ma
gyar tartományfőnök átvette a magyar házak 
irányítását, s megkezdette működését a ma
gyar provincia. 

Az új rendtartomány 1912-ben új kollégiu
mot kapott Pécsett gróf Zichy Gyula pécsi 
püspök bőkezűségéből. A Mecsek alján épült 
kollégium impozáns templomával és iskola
palotájával az ország egyik legjelesebb és 
leglátogatottabb középiskolája. 

Az 1914-ben kitört világháború erősen hát
ráltatta a ke."?:dő rendtartomány fejlödését. 
Több rendtag hősi halált halt a hazáért a 
csatatéren, a papnövendékek bui.gón ápolták 
a sebesülteket, a budapesti, pécsi és szatmá
ri házak nagy szeretettel adtak helyet éve-
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ken at a háboru sebesültjeinek Ebben az 
időben P. Speiser Ferenc (1912-18) állott a 
magyar rendtartomány élén. öt követte P. 
Somogyi Jenő (1918-24), P. Csávossy Ele
mér (1924-27), P. Bíró Ferenc (1927-35) 
és 1935 óta ismét P. Somogyi Jenő. A hábo
rút követő trianoni békeparancs elszakította 
az anyaprovinciától a pozsonyi, nagyszombati 
és szatmári házat, a kommunizmus pedig a 
megmaradt házakból űzte ki a rendtagokat. 

A rend s nyugalom helyreálltával P. So
mogyi Jenő irányítása mellett ismét megin
dult az építő munka és az elveszett házak 
pótlására megnyilt 1920-ban a szegedi, a kö
vetkező évben az érdi és 1923-ban a mező
kövesdi rendház. Ebbe az időbe nyúlik visz
sza a rendtartomány főnökének fogadalma 
kapcsán a kínai Táming-misszió átvételének 
előkészítése, mely 1936 óta teljesen a ma
gyar rendtartomány kötelékébe került és 
Kína egyik legjobban szerv~zett misszióste
rülete. 

1928-ban nyílt meg Budapesten a rendi 
noviciátussal kapcsolatos Manréza lelkigya
korlatos ház, mely évről-évre többezer férfi
nek ad alkalmat lelki megújulásra. E ház 
felépítéséig az 1912-ben felszentelt budapesti 
Kongregáció-otthon swlgált e célra. 1930-ban 
bízták a rendre az illetékes főpásztorok a sze
gedi egyházmegyeközi szemináriumot. Köz
ben kiépült ugyanitt a rend teológiai főisko-
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lája is, míg a filozófia 1935-ben Budapestre, 
innen 1939-ben Kassa visszacsatolása után 
ebbe a városba költözött. 1935-ben kezdett 
müködni Szegeden a harmadik próbaidő há
za. 1936-ban vette át a rend a hódmezővásár
helyi plébániát, azóta már elkészült a nagy 
templom és megfelelő rendház. Az utolsó te
lepülés 1939 nyarán történt, két rendtag be
költözött a Kispesten épülő székházba. Erdély 
visszatérésével újra a magyar rendtartomány 
kötelékébe került a szatmárnémeti rendház 
és az 1935-ben alapított kolozsvári település. 

Természetesen ez csak kerete a rendtart'o
mányban folyó eredményes tevékenységnek. 
Egyesületi élet ápolása, folyóiratok és köny
vek kiadása, missziók és lelkigyakorlatok tar
tása, az egyéni és tömegpasztoráció vállalása, 
részvétel a katolikus szervező munkában : 
mind-mind olyan tevékenységi ág, mely sok 
munkára és erőfeszítésre enged következtet
ni. 

NEVEK ÉS TETTEK 

A rend tagjai több folyóiratot szerkeszte
nek. Legelőször a Jézus Szíve Hirnökét vette 
át P. Tóth Mike, aki évtizedeken át szerkesz... 
tette és az ország egyik legtartalmasabb hit
buzgalmi folyóiratává fejlesztette. Ugyanő 
alapította meg és szerkesztette a sokáig köz
kedvelt Szüz Mária Virágos kertjét. P. Bús 
Jakab kezdette a Mária-tisztelet és kongregá-
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ciók ápolására a Mária-kongregáci6t. P. 
Bangha Béla indította el a magyar katolikus 
értelmiség lapját, a Magyar Kultúrát, ugyanő 
tevékenykedett a független katolikus sajtó 
megszervezésében és a katolikus hitvédelem 
felvirágoztatásában. A magyar katolikusok 
családi lapját, A Szív-újsáq-ot P. Bíró Ferenc 
alapította és a köréje csoportosult mozgalma
kat rendtársai és segítőtársai közreműköd&. 
sével lendületes szervezéssel felvirágoztatta. 
Ilyen pl. a Szívgárda, a P. Tóth Mike terjesz
tette Jézus Szíve Társulat kiépítése Jézus 
Sz.ive Szövetséggé, a Szívtestőrség, melyek 
több százezer lelket fognak össze. A külön
féle társadalmi osztályokat egységbe fogó 
kongregáció közel 1000 csoportban fejt ki or
szágszerte eredményes munkát. újabban in
dult el a munkásság, az iparosifjak és a fa
lusi fiatalság megszervezése, mindez alaku
latokat egy-egy rendtag kezdeményezte vagy 
segítette virágzásra. A lelkigyakorlatos moz
galomnak és a belmissziós munkának hosszú 
évtizedeken ,lkeres.z.tül csaknem kizárólag a 
Társaság fiai voltak egyedüli képviselői. A 
külföldi missziót segíti a Katolikus Misszi6k 
címü, finom ízléssel szerkesztett folyóirat, 
mely a hitterjesztési egyesületek hivatalos 
szerve hazánkban. 

Az időszaki folyóiratok mellett jelentős ne
veket és eredményeket mutathat fel a rend 
magyar ága a tulajdonképeni tudományosság 
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ápolásában is. Tóth Mike halhatatlan érde
meket szerzett az Alföld· fásítása körül, lel
kes előadásaival és úttörő írásaival előmozdí
totta a magyar Alföld beültetését és a talaj 
javítását. Az ásványtanban is a maga korá
ban elsőrangú szaktekintélynek számított. 
Fáradhatatlan gyüjtőkedvének eredménye a 
kalocsai gimnázium páratlan és szakszerüen 
rendezett ásványtára. P. Menyhárth László a 
növénytant, P. Thalhammer János és P. Spei
ser Ferenc a rovartant gazdagította új felfe
dezésekkel és meghatározásokkaL A történet
írást gazdagították P. Komárik István és P. 
Nagyfalusy Lajos. P. Velics László az egy
házmüvészet ápolását mozdítotfa elő írásai
val, előadásaival és a jeles kalksburgi Kunst
kabinett berendezésével. P. Fényi Gyula, a 
kalocsai csillagvizsgáló tudós igazgatója, a 
Nap protuberanciáiról közölt új megfigyelé
seivel világhírnevet szerzett a vezetése alatt 
álló csillagdának. P. Tomcsányi Lajos az 
egyházjog területén vívott ki az ország hatá
rain túl is elismert nevet és tekintélyt. Köny
vei és véleménye nagy befolyást gyakoroltak 
a magyar közéletre. A belmisszió jeles apos
tolai között szerepel P. Flódung József, P. 
Jámbor László, P. Bóta Ernő, P. Varga Ist
ván, P. Csák Boldizsár. P. Jablonkay Gábor 
Szent Ignác kétkötetes életrajzával keltett 
megérdemelt feltűnést, míg P. Csávossy Ele
mér, P. Gálffy Lás.zló és P. Müller Lajos hit-
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buzgalmi, P. Varga László pedig szociális 
tartalmú írásaikkal alakították a közvéle
ményt P. Kerkai Jenő a KALOT megszerve
zésével alkotott jelentőst, P. Jánosi József 
bölcseleti munkáival és P. Tibor Mátyás 
mint a vatikáni csillagvizsgáló intézet tagja 
végzett értékes tudományos búvárkodás!. P. 
Reisz Elemér a missziós mozgalom felvirá
goztatása körül szerzett érdemeket. P. Tom
ka Agoston hitoktató és ifjúsági művei jelen
tősek. 

HARMADIK JUBILEUM 

1940-ben tért vissza 400-ik évfordulója an
nak a jelentős történelmi ténynek, hogy III. 
Pál pápa legfőbb jóváhagyását adta a meg
alakuló és immár akkor lendülettel működő 
Jézustársaságnak 400 esztendő nem csekély 
idő olyan intézmény életében, mely osztatla
nul szenteli magát lsten szolgálatára és a fe
lebarát javának előm02dítására. Az egyete
mes Jézustársaság hálás lélekkel készült az 
évforduló megünneplésére, de az utolsó évek 
eseményei a legtöbb helyen lehetetlenné tet
ték a külső és nagyszabású ünnepségek meg
tartását. 

A magyar rendtartományt az isteni Gond
viselés megkímélte a háború rusztításaitól, 
sőt, a visszacsatolt részekkel ké településsel 
gyarapodott a rendházak száma, mindazon
által a mai körűlmények között nem látszott 

56 



megengedhetőnek zajos és költséges megem
lékezések és ünnepélyek tartása. 

A rendtartomány tagjai több jelentős köny
vet írtak és tettek közzé, melyek a Társaság 
egyetemes történetét és magyar vonatkozá
sait dolgozták fel a nagyközönség tájékozta
tására. Cikkek és hírek jelentek meg a napi
lapokban és időszaki folyóiratokban, melyek 
avatott tollal vázolták a rend működésének 
eredményeit és idézték fel a Társaság nagy
jainak emlékét. Az egyes házakban ünnepi 
istentisztelettel rótták le a hála adóját Isten 
iránt. Több helyütt a nyilvánosság bevonásá
val műsoros ünnepélyt is rendeztek a rend 
barátai és volt diákjai. Igy elsősorban az ősi 
kalocsai kollégium volt növendékei gyűltek 
össze ,1940 december 8-ra, mikor is fényes 
egyházi és dísztermi megemlékezéssel gon
doltak vissza az elmult 400 évre. A rendezés 
nagy munkáját Dr. Steuer György volt állam
titkár tartotta fenn magának, aki buzgó gár
dájával Kassán, Mezőkövesden és Hódmező
vásárhelyen is rendezett a jubiláló rend tisz
teletére jólsikerült díszgyűlést, melyen részt
vett az említett városok katolikus társadal
mának színe-java. 

A jubileumi év második felében, 1941 
március havában a budapesti Urak Kongre
gációjának világi elnöke, Báró Kray István 
vezetésével és Strecke Ernő hittanár munka
társainak előkészítő közreműködésével zaj-
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lott le az országosjellegű emlékünnepség. 
Március 3-tól 12-ig a remek egyetemi temp
lomban mind-en este hétórai kezdettel szent
beszéd, szentségi áldás vagy ünnepi vespe
rás keretében idézték fel az egyházmegyei és 
szerzetes papság kiváló képviselői, jórészt a 
Társaság tanítványai, a Jézustársaság törté
neté!, jelentöségét, hivatását, méltatták érde-
meit. Hamvas Endre érseki helytartó, U zdó
czi-Zadravecz István ferences püspök, Vidá
kovich Aladár premontrei, Horváth Konstan
tin cisztercita, Balanyi György piarista, Szi
vós Dónát bencés, Badalik Bertalan domon
kosrendi, Nyisztor Zoltán pápai kamarás, 
Marczell Mihály egyetemi tanár és rektor, 
Ijjas József prefektus voltak az ünnepi hét 
szívesen hallgatott szónokai. A liturgikus 
részt Czapik Gyula veszprémi püspök, Ko
vács Vince váci segédpüspök, Gerinczy Pál 
jászói prépost, Endrédy Vendel zirci apát, 
Meszlényi Zoltán a hercegprímás segédpüs
pöke, Kelemen Krizosztom pannonhalmi fő
apát, Drahos János érseki helytartó, Pataky 
Arnold egyetemi tanár, Báró Apor Vilmos 
györi püspök és Horváth Győzö kalocsai se
gédpüspök végezték. Az egyházi éneket min
dig más és más jeles énekkar szolgáltatta. 

Március 9-én a Szent István-bazilikában 
hálaadó ünnepélyes szentmisét mondott An
gelo Rotta, pápai követ, az ünnepi beszédet 
Glattfelder Gyula csanádi püspök tartotta. 
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11 órakor első hullámhosszon Lepold Antal 
esztergomi kanonok szólt az egész ország szí
ne előtt a J ézustársaságról. A második hul
lámhosszra bekapcsolták a vigadói ünnep 
első felét. 

A vigadói ünnepélyen a pesti Szent Imre 
Kollégium énekkara a Magyar Himnuszt 
énekelte, majd Kray István megnyitó beszéde 
után Cselényi Pál orsz. képviselő a magyar 
jezsuitákról szólott. Horváth Mihály pécsi ta
nár erre az alkalomra írt Loyolai Szent Ig
nác Kanlátáját előadta a Szent Gergely Kó
rus és a Székesfővárosi Zenekar, a szerző ve
zényletével. 

Dudás Miklós hajdudorogi püspök a Jézus
társaság egyetemes küldetését vázolta, Mécs 
László saját verseiből adott .elő. Serédi Jusz
tinián zárószavai után P. Somogyi Jenő tar
tományfőnök köszönete és a Pápai Himnusz 
fejezte be a d·íszünnepélyt. 

E szerint a Jézustársaság három jubileu
mot ünnepelt hazánkban. Az elsőt nemsokára 
Pázmány Péter dicső elmulása után 1640-ben, 
a másodikat 100 év mulva, az 1840-iki év
fordulókor még nem voltak jezsuiták magyar 
földön, s a harmadikat 1940-1941-ben. E 
megemlékezések célja : hálabizonyság a 
gondviselő Isten iránt, a szeretet a Mater So
cietas iránt és egyúttal lelkiismeretvizsgálat 
a multról és alázatos munkavállalás s önfel
ajánlás a jövőre nézve. A magyar jezsuiták, 
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a jubileumi évben számszerint 372, továbbra 
is állják a vártát, ahová az isteni Jóság hívta 
és az elöljárók rendelkezése állította őket. 
Az emlékező és hálaadó ünnepségek elmul
tával is maradnak, akik voltak: a katolikus 
Egyház és a magyar Haza hűséges fiai és 
szerény munkásai. 
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